

ность будет квалифицирована предпринимательской со всеми вытекающими последствиями.

Такое понимание хозяйственной деятельности и ее субъектов требует корректировки действующего законодательства в области административной ответственности за правонарушения в экономической сфере. Например, ст. 12.29 «Незаконное распоряжение денежными средствами, находящимися на банковских счетах субъекта хозяйствования» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусматривает ответственность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, тогда как круг субъектов хозяйствования, имеющих на банковских счетах денежные средства, гораздо шире. В ст. 13.32, 24.36 указанного кодекса, предусматривающих ответственность субъектов хозяйствования, не дано четкого определения таких субъектов, что также необходимо сделать для гармонизации законодательства, регулирующего экономические отношения и отношения в сфере ответственности за экономические правонарушения, что в целом будет способствовать более эффективному обеспечению экономической безопасности Республики Беларусь.

УДК 343.3

А.В. Яскевич

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Особенности современного геополитического пространства, быстро меняющиеся внутренние и внешние вызовы и угрозы заставляют уделять пристальное внимание проблемам национальной безопасности в целом и экономической безопасности в частности. Обеспечение национальной безопасности и защита интересов в экономической сфере являются приоритетными направлениями политики Республики Беларусь.

Сегодня существуют различные подходы к определению понятия «экономическая безопасность».

Некоторые авторы полагают, что экономическая безопасность является состоянием в пределах граничных значений и способностью противодействовать угрозам или опасности в реализации экономических интересов.

Большинство ученых придерживаются мнения о том, что экономическая безопасность – это состояние экономической системы, которое позволяет ей динамично развиваться, решать социальные задачи и при

котором государство имеет возможность разрабатывать и проводить в жизнь независимую экономическую политику.

Существуют и другие мнения, близкие по смысловому содержанию. В частности, под экономической безопасностью понимается способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей как на национальном, так и на международном уровне.

Не вдаваясь в научную дискуссию и анализируя имеющиеся определения, можно отметить, что экономическая безопасность представляет собой совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному росту экономики страны, способности удовлетворять потребности общества, государства, конкретного человека, обеспечивать конкурентоспособность на внешних рынках, предохранять от различного рода угроз и опасностей. Безусловно, общая цель экономической безопасности – обеспечение такого уровня развития экономики, при котором создаются приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внешних и внутренних угроз.

Экономическую безопасность принято рассматривать в трех аспектах: как структуру, состояние и процесс.

Рассматривая структуру экономической безопасности, следует отметить, что она представляет собой систему жизненно важных экономических интересов (которые являются объектом экономической системы) и их субъектов (носителей экономических отношений); угроз им, обусловленных различными факторами, процессами и действиями; субъектов угроз.

Обращая внимание на состояние данной системы, необходимо подчеркнуть, что в современных условиях развития международных отношений она не носит абсолютного характера. Международное разделение труда делает национальные экономики зависимыми друг от друга. Вследствие этого, исходя из существующих реалий, экономическая независимость означает возможность государства сохранять контроль над национальными ресурсами. В стране должен существовать такой уровень производства и качества продукции, который обеспечивал бы ее конкурентоспособность и позволял на равных участвовать в мировой торговле, обмену научно-техническими достижениями и др. С этой целью необходимо стремиться к защите всех форм собственности, добиваться создания необходимых условий и гарантий для всех форм хозяйственной деятельности. Вместе с тем не должно быть серьезных разрывов в распределении доходов, грозящих вызвать социальные по-

трясения. На это, в свою очередь, направлена борьба с криминальными проявлениями в экономике.

Помимо вышеизложенного, существенными условиями обеспечения экономической безопасности являются создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, общеобразовательного и общекультурного уровня работников. Все это является элементами системы экономической безопасности, так как только при условии их наличия возможно обеспечение экономической безопасности страны и удовлетворение интересов субъектов экономических отношений.

В состоянии экономической безопасности можно выделить ряд характерных признаков: во-первых, экономическая безопасность как состояние будет характеризоваться степенью достижения наибольшего соответствия между жизненно важными интересами личности, субъекта хозяйствования и государства, а во-вторых – степенью создания условий для оптимального функционирования системы экономических отношений, обеспечивающей удовлетворение экономических потребностей и реализацию интересов.

В свою очередь, экономическая безопасность как процесс тождественна понятию «обеспечение экономической безопасности». Иными словами, она рассматривается как практическая деятельность по обеспечению жизненно важных интересов, выявлению и предупреждению угроз, противодействию субъектам угроз. Исходя из этого, экономическую безопасность можно представить как состояние экономики, при котором обеспечена защищенность национальных интересов государства от внутренних и внешних угроз.

Для обеспечения экономической безопасности необходимы разработка и реализация прогнозных и программных документов социально-экономического развития государства различного временного горизонта с соответствующими разделами по экономической безопасности, принятие соответствующих нормативных правовых актов, а также оперативное управление экономическими процессами на микро- и макроуровнях посредством проведения мониторинга угроз экономической безопасности страны.

На микроуровне возрастает роль конкретных инвестиционных проектов, обоснованная разработка которых с соблюдением соответствующих критериев будет способствовать повышению экономической безопасности в целом и отдельных ее составляющих в частности (производственной, финансовой, внешнеэкономической, энергетической, продовольственной и т. д.).

В целях повышения экономической безопасности необходимо дальнейшее развитие законодательной и нормативной правовой базы, что позволит закрепить правовые основы обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.

Все вышеизложенное носит комплексный характер и предполагает концентрацию усилий по разным направлениям обеспечения экономической безопасности с целью создания благоприятных условий для дальнейшего успешного развития общества, государства, индивида.

УДК 347.652.68

И.Н. Яхновец

НАСЛЕДОВАНИЕ ЦИФРОВОГО ЗНАКА (ТОКЕНА) В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ И РИСКИ

С развитием информационных технологий и глобальной сети Интернет невозможно недооценить важность цифровых активов, таких как цифровые знаки, электронные кошельки и другие онлайн-ресурсы. Одним из актуальных направлений по защите прав и законных интересов граждан в данной сфере является их более детальная правовая регламентация. В законодательстве Республики Беларусь отсутствует единый подход к определению категории «цифровые активы». Его отсутствие обусловлено тем, что названная дефиниция представляет собой совокупность таких понятий, как активы, финансовые активы и цифровые технологии.

Нормативные правовые акты закрепляют только понятие финансового актива. Так, постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 22 декабря 2018 г. № 74 «Об утверждении Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности „Финансовые инструменты“, внесении изменений и дополнений в некоторые постановления Министерства финансов Республики Беларусь и признании утратившим силу постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 22 декабря 2006 г. № 164» под финансовым активом понимает актив, представляющий собой денежные средства или эквиваленты денежных средств; основанное на договоре или ценной бумаге право получения денежных средств, эквивалентов денежных средств или иных финансовых активов от другого лица; основанное на договоре право обмена финансовыми инструментами с другим лицом на вы-